

在风雨如晦的革命战争年代,中国共产党领导苏区军民前仆后继、舍身忘死,创建和保卫了中央苏区。亲历其中的红军将士,用诗词记下了这段可歌可泣的战斗历程。时至今日,品读这些诗词,浩然之气永荡天地、理想之光长存人间……

本报特选刊《菩萨蛮·大柏地》《清平乐·会昌》《赣南游击词》《梅岭三章》《带镣行》等5首诞生于烽火赣南的红色诗词,与您一起回望这些诗词背后的故事。

# 红色诗词背后的故事

□记者刘海峰 赵芳 吴仕龙 曾祥坚 黄梓倩



反映大柏地战斗时期红军“借钱还款”情景的雕塑。(资料图片)

## 梅岭三章

□陈毅

(一)

断头今日意如何?创业艰难百战多。  
此去泉台招旧部,旌旗十万斩阎罗。

(二)

南国烽烟正十年,此头须向国门悬。  
后死诸君多努力,捷报飞来当纸钱。

(三)

投身革命即为家,血雨腥风应有涯。  
取义成仁今日事,人间遍种自由花。

大余是南方红军三年游击战争的主阵地,是新四军的发源地之一。南方红军三年游击战争时期,项英、陈毅等老一辈无产阶级革命家在大余频繁活动,多次遇险,经历了常人难以想象的艰难险阻。

梅山斋坑陈毅隐蔽处,一处人迹罕至的悬崖小石洞,当年陈毅隐蔽的痕迹依稀可见。

1934年10月,中央红军主力长征后,项英、陈毅等留守苏区坚持游击斗争,斗争环境和斗争生活更加艰苦。

1936年冬天,国民党军对陈毅隐蔽的大余梅山实行严密包围。此时,想到身陷重围且伤病缠身,陈毅自料难以脱险,怀着对革命的无限赤诚,写下了“绝命诗”《梅岭三章》。

“当时的陈毅,已经在梅山深处隐伏了20多天,受伤又患病,这让他险些遭遇‘灭顶之灾’。”大余县委党史办副主任朱常说,在陈毅光辉的一生中,有20多年的时间是在枪林弹雨中度过的,而赣南的三年游击战,正如陈毅自己说的那样,“是我在革命斗争中所经历的最艰苦最困难的阶段”。

在陈毅写下《梅岭三章》的那天,国民党军反而停止了进山搜查。原来,当时正值西安事变,国民党军暂停了军事行动。没过多久,陈毅率领部队突围了。

雄关下,古道边,陈毅的《梅岭三章》碑刻格外醒目。梅关古道上的鹅卵石和片石,见证着游击战争留下的斑驳印痕。这段艰苦卓绝的游击岁月,磨砺了陈毅革命乐观主义精神,留下了《梅岭三章》《登大庾岭》等充满革命激情和浪漫情怀的诗篇。

如今,“人间遍种自由花”的理想早已成为了现实,当年陈毅多次辗转、隐蔽的梅岭,也被开辟为旅游景点,古道雄关与梅花胜景刚柔兼济,吸引着无数游客在漫山遍野的梅花景致中尽情观赏。

重读《梅岭三章》,依然能让人感受到陈毅崇高的革命情操和坚定的革命信念以及临危仍斗志弥坚的豪迈胸怀。《梅岭三章》深刻揭示了共产党人从胜利不断走向胜利的秘诀,那就是理想信仰的力量。

## 菩萨蛮·大柏地

□毛泽东

赤橙黄绿青蓝紫,谁持彩练当空舞?  
雨后复斜阳,关山阵阵苍。  
当年鏖战急,弹洞前村壁。  
装点此关山,今朝更好看。

1929年2月,毛泽东、朱德率领红四军主力在大柏地布下“口袋阵”,引诱追击他们的国民党军进入谷地,将其一举歼灭。1933年夏,毛泽东重返大柏地时,写下了《菩萨蛮·大柏地》。

土地革命战争时期,井冈山革命根据地的蓬勃发展,令蒋介石恐慌。1929年1月,湘赣两省国民党军调集6个旅3万余人向井冈山发动了第三次“会剿”,红四军面临危机。

为解井冈山之困,1929年1月,红四军主力3600余人在毛泽东、朱德、陈毅率领下,离开井冈山向赣南进军,寻机打击敌人。一路上,敌军如恶狼般追赶,红四军多次陷入险境。2月9日,红四军到达瑞金大柏地。这里的南端从隘前、麻子坳到大柏地,是一条南北走向长约6公里的峡谷,两旁山高林密,一条曲线绕行谷底,是打伏击的极好场所。毛泽东决定利用有利地形,布下“口袋阵”,对敌人予以围歼。2月10日15时,战斗打响,红四军与敌军鏖战至11日下午。战斗至后期,条件艰苦的红军弹尽粮绝,他们用树枝、石头和空枪与敌人拼死肉搏,最终歼灭刘士毅第15旅大部,俘800余人,缴枪800余支(挺)。

大柏地伏击战的胜利,打退了敌人的尾追,振奋了红军的士气。同时让红四军的领导者意识到,赣南民风纯朴、物产丰富、易守难攻,是立足和发展的理想之地。

日前,记者走进大柏地村前村小组,大柏地战斗纪念馆就静静伫立在村口。纪念馆的外立面上,一句“装点此关山,今朝更好看”映入眼帘。硝烟散尽,大柏地战斗留下的革命精神却历久弥新、熠熠生辉。近年来,当地陆续建成大柏地战斗遗址公园、大柏地战斗纪念馆、大柏地战斗讲堂等多处红色景点,全乡面貌焕然一新。

## 赣南游击词

□陈毅

天将晓,队员醒得早。露侵衣被夏犹寒,树间唧唧鸣知了。满身沾野草。  
天将午,饥肠响如鼓。粮食封锁已三月,囊中存米清可数。野菜和水煮。  
日落西,集会议兵机。交通展出无消息,屈指归来已误期。立即就迁居。  
夜难行,淫雨苦兼旬。野营已自无篷帐,大树遮身待天明。几番梦不成。  
天放晴,对月设野营。拂拂清风催睡意,森森万树若云屯。梦中念敌情。  
休玩笑,耳语声放低。林外难免无敌探,前回咳嗽泄军机。纠偏要虚心。  
叹缺粮,三月肉不尝。夏吃杨梅冬剥笋,猎取野猪过山忙。捉蛇二更长。  
满山抄,草木变枯焦。敌人屠杀空前古,人民反抗气更高。再请把兵交。  
讲战术,稳坐钓鱼台。敌人找我偏不打,他不防备我偏来。乖乖听安排。  
靠人民,支援永不忘。他是重生亲父母,我是斗争好儿郎。革命强中强。  
勤学习,落伍实堪悲。此日准备好身手,他年战场获锦标。前进心不衰。  
莫怨嗟,稳脚度年华。赋子引狼输禹鼎,大军抗日渡金沙。铁树要开花。

1934年10月,中央红军主力长征后,项英、陈毅等人留守苏区,坚持斗争。次年春天,项英、陈毅率领突围的中央红军,辗转来到信丰油山,开展了艰苦卓绝的游击战争。得知消息后,国民党军队动用重兵,采取移民并村和赶群众出山的手段,长期搜山、围山、烧山,企图把游击队困死在崇山峻岭之中。

针对长期被敌人分割包围的严峻形势,作为南方游击战争领导人之一的陈毅,紧紧依靠广大

群众,采取自力更生、靠山吃山的办法,度过了一段艰难岁月。

1935年冬天,陈毅带领游击队在油山一带行军,遭到伏击。陈毅钻进林中迷失了方向,加之旧伤复发,不知道什么时候就晕倒了。如果不是我党地下交通员李桂花的及时相救,陈毅凶多吉少。

“我以前听奶奶讲,当年她上山砍柴时,看见一个人受伤晕倒在山窝里,赶紧返回村里找爷爷把他抬回家,藏到阁楼上养伤。没想到,这是游

## 清平乐·会昌

□毛泽东

东方欲晓,莫道君行早。  
踏遍青山人未老,风景这边独好。  
会昌城外高峰,颀连直接东溟。  
战士指看南粤,更加郁郁葱葱。

党的六届四中全会后,“左”倾冒险主义抬头,使毛泽东遭受了错误的批判和排挤。在第五次反“围剿”中,毛泽东多次提出战略、战术建议,均遭临时中央拒绝。广昌失守后,毛泽东眼看红军节节失利、陷入困境,忧虑党和红军的前途命运,思索中国革命的出路。1934年5月,红军决定撤离中央根据地,准备长征。毛泽东借诗歌创作来排解心中的忧虑,7月23日凌晨登会昌山,写下了这首不朽力作。

黎明前登山,可见他为革命前途忧心如焚。不过,毛泽东并没有消极悲观失望,反而道

出了“风景这边独好”。在大局严峻、生死攸关的形势下,毛泽东反以开阔情怀抒发内心焦虑,以乐观憧憬鼓舞革命信念,充分体现了大无畏的革命乐观主义精神。

词以史重,史以词华。多年来,会昌县积极擦亮“风景独好”名片,依托毛泽东同志旧居、粤赣省委革命旧址群等红色资源,打造风景独好园。风景独好园是集红色研学教育、科普田园观光、度假休闲运动、美食购物娱乐为一体的文化旅游示范区,成为了当地红色旅游的强力引擎。据统计,今年1月至5月,全县共接待游客392.96万人次。与2019年相比,同比增长54.6%,旅游总收入为33.87亿元,同比增长53.68%。

仲夏时节,会昌山巍然独立,处处郁郁葱葱。再读《清平乐·会昌》,依旧能够感受到毛泽东在逆境中注重调查研究、探索真理的求真务实精神,在困境中指点江山、激扬文字的革命乐观主义精神,在绝境中百折不挠、愈挫愈坚的必胜信念。这里的红色历史,因光辉的词章,更加熠熠生辉……



《梅岭三章》纪念馆广场。(资料图片)

击队正在寻找的陈毅。”近日,李桂花孙子朱定生对记者说。跟随朱定生的脚步,记者来到油山镇老屋下一处土坯房,房子外墙立了一个牌子——“陈毅疗伤处”。这间窄窄的小屋,放着一张老式桌子。桌子上摆放着水壶、马灯和几件旧物。

“原来这里有梯子,可上到阁楼。”朱定生讲起了奶奶智救陈毅的故事。有一次,敌人要搜查阁楼。就在敌人爬着梯子快要上去时,李桂花急中生智,狠狠地掐身边只有一岁多的孩子。孩子大哭,她趁机把一个砂钵扔到地上。“咣当”一声,敌人立即问“怎么回事?”说着就朝外跑,有人说游击队来了。敌人这一跑,陈毅得救了。

在那样艰苦残酷的长期斗争中,没有人民的支持,没有与人民生死与共的团结,要想坚持下来是不可能的。

1936年1月下旬至2月,赣粤边地区出现罕见的大雪封山。游击队的粮食断绝,只能摘野果、采野菜、剥竹笋充饥。面对困境,地下党同志组织群众利用每月初一和十五进山砍柴的机会,把大米藏在挑柴的竹杠中,把食盐溶进棉袄里,设法丢在山上,转交游击队。正是有当地群众的全力支持,游击队在残酷“清剿”下得以坚持下来,进而在南方八省保存了革命的战略支点,在广大地区撒下了革命火种……

1936年夏,陈毅写下《赣南游击词》,记下了中国革命史上一段艰苦的史实。

## 带镣行

□刘伯坚

带镣长街行,踉跄复踉跄,市人争瞩目,我心无愧怍。  
带镣长街行,镣声何铿锵,市人皆惊讶,我心自安详。  
带镣长街行,志气愈轩昂,拚作阶下囚,工农齐解放。

这首气吞山河、感人肺腑的诗篇,是刘伯坚被捕后戴上沉重的脚镣和手铐,在狱中写下的,诠释了他“革命理想高于天”的坚定信念。

刘伯坚,1895年1月生于四川省平昌县,1922年成为中国共产党党员,1930年到中央革命根据地工作。1931年当选为中华苏维埃共和国中央执行委员会委员,任工农红军学校政治部主任。1934年,他临危受命,留守苏区,任赣南军区政治部主任。1935年3月4日,刘伯坚率部队转移突围时,在激烈的战斗中身中数弹,不幸负伤被俘。

由于国民党早已悬赏5万银元通缉他,并将他的照片发到了各“围剿”部队,很快刘伯坚就被指认了出来。此时,敌人的团长劝降他:“识时务者为俊杰,以你这样的才华,留得青山在,不怕没柴烧。”敌人还许诺刘伯坚,只要他暂时办理脱党手续,便可得到自由和重用。

刘伯坚一口回绝说:“我干革命就是顺应历史潮流,要干革命就会有危险,没有危险就没有革命,没有牺牲就没有工农大众的解放。”

见多次诱降无效,敌人便用十余斤重的铁镣押着刘伯坚游大街,妄图从精神上瓦解他的斗志。然而,刘伯坚用自己的行动让敌人的诡计破产。他昂首挺胸,向两边围观的群众点头致意,表现出了共产党员宁死不屈的英雄气概。回到狱中,他写下了《带镣行》。

临刑前,刘伯坚还在狱中连续写下数封家书,谆谆嘱咐亲人要继承他毕生为之奋斗的革命事业。在致诸兄嫂的信中,刘伯坚写道:“弟准备牺牲,生是为中国,死是为中国,一切听之而已。”“弟为中国革命牺牲毫无遗憾,不久的将来,中国民族必能得到解放,弟的热血不是空流的了。”

在生命最后的日子,刘伯坚以笔作武器,以监狱当战场,奋笔写下了《带镣行》《移狱》《狱中月夜》等革命诗篇,豪迈的革命气节跃然纸上。1935年3月21日,刘伯坚在大余县金莲山英勇就义,时年40岁。